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мети і завдань дослідження стало підґрунтям створення моделі та впровадження технології формування творчих 

здібностей майбутніх учителів технологій у процесі фахової підготовки. 

Моделювання процесу формування творчих здібностей майбутніх учителів технологій дало можливість 

розробити поетапну технологію на основі інтегративного підходу, одним із напрямів якого було вивчення інших 

педагогічних технологій. 

Для реалізації процесу формування творчих здібностей студентів було розроблено спеціальну програму, що 

складалася з трьох етапів підготовки студентів: 

І етап - інформації пошуковий лекції (бесіди, зустрічі з вчителями-новаторами);  

II етап - організаційно-діяльнісний (практичні заняття, дискусії, диспути, тренінги, ділові ігри, методичні 

рекомендації до фахових дисциплін, творчі проекти, вивчення педагогічного досвіду, самостійна робота);  

III етап - оцінно-результативний (захист курсових робіт, участь в олімпіадах, розробка уроків, захист 

навчальних проектів, розробка творчих завдань, науково-практичні конференції, педагогічна практика). 

Технологія реалізації кожного етапу підготовки майбутніх учителів технологій під час вивчення дисциплін 

складалася із таких компонентів: ціле-мотиваційного, когнітивно-змістового, діяльнісно-операційного, оцінно-

результативного. 

Перший етап відзначався формуванням творчої індивідуальності, професійної орієнтації та мотивації 

майбутнього педагога. 

Під час дослідження було використало різні типи лекцій, а саме: інформаційну, проблемну, лекцію-

дискусію, лекцію-бесіду, лекцію з розглядом конкретних навчальних ситуацій, лекцію-діалог, лекцію зі зворотнім 

зв’язком, лекцію-прес-конференцію тощо, бесіди та зустрічі з учителями- новаторами. 

На 2-му етапі оперували такими формами і методами педагогічної технології, як семінарсько-практичні 

заняття, дискусії, диспути, тренінги, ділові ігри. 

Під час проведення дослідження ми використовували на заняттях різні форми, прийоми і методи, які 

сприяють формуванню творчих здібностей студентів. Йдеться про такі, як аналіз через синтез, розв’язування задач 

методом мозкового штурму, метод евристичних питань, метод аналогії. 

Третій етап - оцінно-результативний передбачав реалізацію творчих здобутків майбутніх учителів у 

процесі проектування (захист педагогічних проектів, розробка творчих завдань, рольовий тренінг тощо), участі у 

науково-пошуковій діяльності (робота проблемних груп, наукових гуртків, конкурсах наукових робіт, студентських 

науково-практичних конференціях). Під час проведеного дослідження студенти не лише відвідували заняття, а й 

займались науковою діяльністю. 

Отже, проведений нами педагогічний експеримент дозволив визначити, що розроблена технологія сприяє 

розвитку творчих здібностей майбутніх учителів. Результати педагогічного експерименту повністю підтвердили 

гіпотезу дослідження і засвідчили позитивну динаміку розвитку творчих здібностей майбутніх учителів технологій. 

Теоретично обґрунтовані педагогічні засади творчого розвитку студентів педагогічних факультетів сприяли 

позитивному вирішенню вказаної проблеми, забезпечили послідовний і ефективний розвиток творчих здібностей 

майбутніх вчителів. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ У ДІТЕЙ 

ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 

Сидоренко І.А., магістрант 

Руденко Н. М., кандидат психологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах фундаментальної перебудови системи освіти в Україні посилена увага приділяється проблемі 

виховання і розвитку дітей з особливими потребами. На законодавчому рівні це закріплено у низці державних 

документів (Закон про освіту, Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ ст., Концепція держстандарту 

спеціальної освіти дітей з особливими потребами, Закон про дошкільну освіту). 

Удосконалення системи навчання дітей із особливими освітніми потребами вимагає більш глибокого 

вивчення стану готовності цієї категорії дітей до подальшого шкільного навчання. Від організаційних засад процесу 

підготовки дитини до навчання, його змістового і методичного наповнення, використання особистісно орієнтованого 

підходу в корекційній роботі залежить не лише якість шкільного навчання, а й формування особистості майбутнього 

учня. Значну частину контингенту дітей із труднощами в навчанні складають діти із «затримкою психічного 

розвитку» (ЗПР). Отже, турбота про дітей цієї категорії є одним з пріоритетних напрямів сучасної освітньої практики 

[5, 11]. 

Теоретико-методичні основи проблеми підготовки педагогів дошкільної освіти для забезпечення психолого-
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педагогічного супроводу дітей з особливостями психофізичного розвитку розкрито в наукових дослідженнях В. 

Засенка, А. Колупаєвої, С. Миронової, Н. Назарової, В. Синьова, О.Таранченко, Н. Шматко, В. Яфаєвої та ін. Однак, 

не зважаючи на зростаючий науковий інтерес до цієї проблеми, слід зазначити, що фундаментальних та прикладних 

досліджень, проведених в Україні, з проблеми формування професійної компетентності педагогів дошкільних 

навчальних закладів у сфері розвитку, навчання і виховання дітей із затримкою психічного розвитку практично не 

існує. Недостатньо розроблена, на нашу думку, також є проблема підготовки майбутнього вихователя до формування 

у дітей із ЗПР таких важливих моральних якостей як доброзичливість, комунікабельність, людяність [6]. 

Діти із затримкою психічного розвитку потребують ранньої та систематичної допомоги в навчанні й 

розвитку, що зумовлено сензитивністю раннього віку стосовно формування більшості специфічних людських якостей 

та здібностей. Пластичність мозку дитини раннього і молодшого віку, особлива роль цього періоду в формуванні 

емоцій, інтелекту, мовлення і особистісних якостей зумовлюють значні потенційні можливості корекційно-

педагогічної допомоги, що надається у цей час. 

Важливо якомога раніше виявити і діагностувати порушення розвитку в малюка, для того щоб вчасно 

розпочати надання йому адекватної корекційної допомоги і забезпечення якісного психолого-педагогічного 

супроводу в освітньому процесі дошкільного навчального закладу. 

Особливості дошкільної освіти дітей із затримкою психічного розвитку зумовлені специфікою структури 

дефекту, яка характерна для зазначеної аномалії розвитку – зниження інтелекту, недостатність пізнавальних процесів, 

незрілість емоційно-вольової сфери; важливо, що за умови раннього корекційного впливу можливе суттєве 

підвищення рівня інтелектуального розвитку [3, 51]. 

Успішне навчання і виховання дітей цієї категорії неможливе без кваліфікованого супроводу. 

Продуктивність роботи в значній мірі залежить від кваліфікації кадрів. Найважливішою у професійній діяльності 

вихователя у роботі з такими дітьми є власне корекційна функція. Її сутність полягає у виправленні чи послабленні 

вад психофізичного розвитку дитини у процесі навчання та виховання, профілактиці ускладнень структури дефекту; 

створенні умов для максимально можливого цілісного розвитку особистості дитини; навчанні батьків прийомам 

організації ігрової, трудової, навчальної діяльності дитини, окремим корекційним прийомам і методам, формуванні 

дитячого колективу.  

Виходячи з актуальності проблеми, нами була розроблена програма експериментальної роботи і визначена 

загальна цільова установка дослідження: визначити педагогічні умови підготовки студентів до формування 

особистісних якостей у дітей із ЗПР. План дослідження передбачав проведення констатувального, формувального і 

контрольного етапів. Методами констатувального і контрольного етапів дослідження були спостереження, 

анкетування, опитування. У процесі дослідної роботи були сформовані контрольна та експериментальна групи 

студентів. 

Констатувальний експеримент здійснювався поетапно. Перший етап включав аналіз навчально-методичних 

програм, індивідуальних планів викладачів. 

В ході роботи, на першому етапі щодо ознайомлення, вивчення та аналізу програмно-методичних основ 

забезпечення підготовки студентів для роботи з дітьми із ЗПР, було з’ясовано, що зміст індивідуальних навчальних 

планів програм, методик, зокрема, передбачає ознайомлення студентів з характеристикою дітей із ЗПР, методики 

навчання та виховання, але формування особистісних якостей у дітей цієї категорії не передбачається. В ході роботи 

над аналізом програм особлива увага зверталася на їх зміст і вимоги до студентів, які повинні будуть працювати з 

дітьми такої категорії. 

Таким чином, на момент нашої дослідницької роботи, в результаті аналізу змісту програм, планів, методик 

нами було встановлено, що характеристика вимог, що пред’являються до якості освітнього процесу підготовки 

фахівців до формування особистісних якостей дітей із ЗПР, є недовершеними. Було з’ясовано, що дані, отримані в 

результаті аналізу навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців до роботи з дітьми із ЗПР, вказують на 

відсутність розробки моделі підготовки студентів до роботи з такими дітьми.  

На другому етапі ми визначали стан підготовки студентів педагогічного університету до роботи з дітьми із 

ЗПР. Для цього були вибрані студенти 3-го та 4-го курсу спеціальності «Корекційна освіта» денного відділення. 

Використовувалися наступні методи дослідження: анкетування, опитування, спостереження за діяльністю студентів, 

самооцінка готовності до роботи з дітьми із ЗПР.  

Наше дослідження виявило низький рівень професійної готовності та недостатні умови підготовки фахівців 

до формування особистісних якостей у дітей з ЗПР. Високому рівню відповідає 13% студентів групи КО-31 та 16% 

групи КО-42. Середньому рівню відповідає 33% та 34% студентів групи КО-31 та групи КО-41. Низький рівень в 

групі КО-31 має 51 % студентів; в групі КО-41 - 53%. Ці дані свідчать про недостатній рівень підготовленості майже 

всіх студентів двох груп до формування особистісних якостей дітей із ЗПР, проте в групі КО-31 цей показник, 

незначно, але виявися трошки нищим за групу КО-41, тому її було обрано за експериментальну а групу КО-41 за 

контрольну. 

На основі зіставлення результатів, отриманих на другому етапі експериментальної роботи, ми виявили 

протиріччя між потребою в кадрах, що мають професійні вміння в роботі з формування особистісних якостей у дітей 

із ЗПР, і неможливістю цього досягнення у рамках існуючої системи підготовки в педагогічному університеті. 

Іншими словами, в цілому невисокий рівень готовності майбутніх вихователів до роботи з дітьми із ЗПР є наслідком 

незадовільної підготовки. Можна зробити висновок про те, що у студентів недостатньо професійних знань та умінь 

стосовно питань розвитку і виховання дітей із ЗПР, звідси боязнь і небажання працювати в таких групах. 

Таким чином, підтверджується гостра необхідність в організації відповідної цілеспрямованої підготовки 

студентів. У зв’язку з цим постало питання про побудову власної моделі підготовки студентів до формування 

особистісних якостей дітей із ЗПР. 

Перейдемо до опису конкретної роботи по реалізації запропонованої нами моделі, яка припускає 

компетентнісний підхід і переслідує наступні цілі: 
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 залучення студентів до майбутньої роботи з дітьми з ЗПР, прояв до неї стійкого інтересу; 

 систематизацію, закріплення, поглиблення і розширення теоретичних знань і практичних умінь студентів з 

формування особистісних якостей дітей з ЗПР; 

 усвідомлення психофізіологічних особливостей розвитку дітей із ЗПР; 

 формування основних педагогічних умінь, що включають вміння здійснювати кваліфіковане навчання, 

виховання в дітей особистісних якостей; 

 здатність визначати конкретні навчально-виховні корекційні завдання з урахуванням індивідуальних 

особливостей дітей із ЗПР; 

 розвитку вміння методично грамотно будувати навчально-виховну корекційну роботу (використовуючи 

різноманітні форми, методи і засоби відповідно до поставлених конкретних завдань); 

 формування вміння ставити освітні корекційні цілі, обробляти та узагальнювати результати, отримані в 

ході вивчення дітей із ЗПР; 

 розвиток вміння аналізувати і представляти теоретичні і практичні матеріали у формі повідомлень 

доповідей, рефератів тощо. 

На початку формувального експерименту ми вважали за доцільне ознайомити студентів двох груп з 

базовими особистісними якостями особистості (доброзичливість, комунікабельність, людяність). Для цього ми 

використали лекцію під назвою «Базові особистісні якості особистості». 

Нами була розроблена і проведена низка консультативних занять для студентів 3-го курсу за такою 

тематикою:  

1. Основні психофізіологічні особливості дітей із ЗПР залежно від типу затримки 

2. Прийоми корекційної роботи у дітей із різними типами ЗПР 

3. Специфіка навчання та виховання дітей у зв’язку із типом ЗПР 

4. Значущість формування особистісних якостей у дітей із ЗПР, зокрема гуманності, самостійності, 

відповідальності 

5. Основні умови навчання та виховання цих дітей та їх вплив на формування особистісних якостей 

6. Цінність і значущість впливу дорослого на формування у дітей із різними типами ЗПР особистісних 

якостей 

7. Професійна підготовка майбутніх вихователів до роботи з формування особистісних якостей дітей із ЗПР та 

її якісний рівень 

8. Організації роботи з формування особистісних якостей дітей із ЗПР. 

9. Причини нефахової роботи з дітьми із ЗПР. 

10.Методика формування особистісних якостей у дітей із ЗПР залежно від типу затримки.  

Результати контрольного етапу дослідження свідчать про ефективність запропонованої нами моделі 

підготовки майбутніх фахівців до роботи з дітьми із ЗПР. Так, якщо на початку експерименту високому рівню в 

експериментальній групі відповідало 13% студентів, то наприкінці цей рівень значно виріс і становив 54% студентів. 

Середній рівень хоч і залишився майже на тій же позначці у 32%, але вже за рахунок тих, хто був віднесений на 

початку експерименту до низького рівня. У свою чергу низький рівень значно знизився - якщо під час 

констатувального етапу цьому рівню відповідало 53% студентів групи, то на контрольному етапі цей рівень 

зменшився до 14%, тобто на 39%. 

Результати контрольної групи свідчать про те, що тут відбувся незначний стрибок у бік покращення 

результатів. Так високий рівень підвищився до 24% у порівнянні з 16% на початку експерименту. Середній 

підвищився на 13% і склав у підсумку 46%, - це майже половина студентів групи. Низький, хоч і зменшився на 21%, 

але у порівнянні з експериментальною групою виглядає не так позитивно. 

Проведене дослідно-експериментальне дослідження дозволило підтвердити висунену нами гіпотезу. Ми 

дійшли висновку, що запропонована модель підготовки майбутніх вихователів до формування особистісних якостей 

дітей із ЗПР сприяє ефективній взаємодії з дітьми з особливими потребами, дає можливість вирішувати спеціальні 

професійні завдання, вміти застосовувати психолого-педагогічні знання в різних видах навчально-виховної 

діяльності в ДНЗ. 
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